

Pracovná skupina pre CCC, 24. marca 2021

Predseda Elli Tsiforouová (GR).

Informácie o programe Horizont Európa a o príležitostiach pre družstvá

Dňa 15. 3. 2021 prijala Európska komisia prvý strategický plán programu Horizont Európa, ktorý stanovuje strategické smery pre investície do výskumu a inovácií v prvých 4 rokoch programu, napr. podpora kľúčových digitálnych a nových technológií, obnova európskych ekosystémov a biodiverzity, premena Európy na klimaticky neutrálne a udržateľné hospodárstvo, vytváranie odolnejšej, inkluzívnej a demokratickejšej EÚ spoločnosti, atď.

II. pilier programu je rozdelený do 6 klastrov, pre poľnohospodárstvo je kľúčový 6. klaster -

Potraviny, biohospodárstvo, prírodné zdroje, poľnohospodárstvo a životné prostredie, ktorý sa bude zameriavať na 7 oblastí: biologická rozmanitosť a ekosystémové služby, potravinové systémy, obehové hospodárstvo, čisté životné prostredie a nulové znečistenie, more, oceány a vnútrozemské vody, odolné, zdravé a zelené vidiecke, pobrežné a mestské komunity.

Strategický plán programu Horizont Európa určuje aj spolufinancované partnerstvá a misie EÚ - portfóliá aktivít naprieč odbormi s merateľnými cieľmi, u ktorých sa predpokladá väčší celkový dopad na vedu, technológie a spoločnosť než pri jednotlivých projektoch.

Prvé výzvy na predkladanie návrhov budú vyhlásené na jar 2021 (predpoklad 12. 5. 2021) a budú predstavené na Európskych dňoch pre výskum a inovácie (23. - 24. 6. 2021).

Finančné prostriedky budú poskytované návrhom predloženým na vyhlásené výzvy.

Aktualizované informácie o programe Fields (prezentácia Billyho Goodburna, ICOS)

Billy Goodburn predstavil projekt Fields, ktorý spadá do plánu pre odvetvovú spoluprácu v oblasti zručností (Blue Print for Skills). Zameriava sa na súčasné a budúce potreby v oblasti udržateľnosti, digitalizácie a biohospodárstva v poľnohospodárstve. Na projekte sa podieľajú aj Copa a Cogeca. Tento 4-ročný projekt sa začal v januári 2020, je doň zapojených 30 partnerov z 12 krajín (AT, BE, FI, FR, DE, GR, IE, IT, NL, PT, SI, ES). Je financovaný z programu Erasmus + 2014-2020. V rámci projektu je vytvorená databáza s informáciami o najnovších európskych projektoch, kurzoch a osvedčených postupoch týkajúcich sa poľnohospodárstva, lesníctva a súvisiacich odvetví.

Predseda uviedla, že by pred koncom projektu ocenila ďalšie informácie o dosiahnutých výsledkoch.

Okrúhly stôl o vývoji záujmov poľnohospodárskych družstiev v členských štátoch

EE reprezentantka informovala o náraste pozitívnych prípadov Covid-19, preto poľnohospodárske organizácie požadujú zaradiť poľnohospodárskych pracovníkov medzi prioritné prípady na vakcináciu v EE.

Iní reprezentanti (HU, IT, FI, ES, PT) uviedli, že ani v jednej z krajín nie sú poľnohospodárski pracovníci zaradení medzi prioritné skupiny. ES reprezentant informoval, že po skúsenostiach z minulého roka vyzvali vládu, aby do zoznamu prioritných profesií boli zaradení aspoň kľúčoví

sezónni pracovníci.

Informácie o 5. ročníku Európskej ceny za družstevné inovácie

Vzhľadom na veľké množstvo prihlášok a rôznych tém sa organizačný výbor rozhodol vytvoriť podkategórie, v rámci ktorých budú udelené ocenenia. Termín predávania cien zatiaľ nebol stanovený, pravdepodobne sa bude konať online na prelome júna a júla.

PL reprezentantka vyzvala na propagáciu prínosov ocenených družstiev, sekretariát prisľúbil medializáciu a vytvorenie brožúry o finalistoch.

Dopad nových pravidiel uvádzania nefinančných informácií pre malé a stredné podniky (Luc Hendrickx, SMEunited, EFRAG)

Luc Hendrickx na úvod pripomenul historický kontext problematiky: v júli 2001 vydala Európska komisia dokument *Zelená kniha podpory Európskeho rámca sociálnej zodpovednosti organizácií* (COM(2001) 366 final). V roku 2014 Komisia prijala smernicu 2014/95/EÚ o uvádzaní nefinančných informácií, ktorá stanovuje povinnosť určitým veľkým podnikom zverejňovať vo svojich výročných správach informácie týkajúce sa environmentálnych, sociálnych a zamestnaneckých otázok, dodržiavania ľudských práv a boja proti korupcii. Vo februári 2020 Komisia začala s revíziou tejto smernice ako súčasť svojej stratégie na posilnenie udržateľných investícií v EÚ. V roku 2019 Rada vo svojich záveroch zdôraznila význam spoľahlivých, porovnateľných a relevantných informácií o rizikách, príležitostiach a dopadoch udržateľnosti a vyzvala Komisiu, aby zvažila vypracovanie európskeho štandardu pre nefinančné výkazníctvo. Revízia smernice o uvádzaní nefinančných informácií má byť prijatá 21. 4. 2021, existuje riziko, že oblasť jej pôsobnosti bude rozšírená nad rámec veľkých spoločností verejného záujmu.

Nariadenie 2020/852 o zriadení rámca na uľahčenie udržateľných investícií (taxonómie) uvádza, že „akýkoľvek podnik, na ktorý sa vzťahuje povinnosť zverejňovať nefinančné informácie podľa smernice 2013/34/EÚ, zahrnie do svojho prehľadu nefinančných informácií alebo konsolidovaného prehľadu informácie o tom, akým spôsobom a do akej miery činnosti podniku súvisia s hospodárskymi činnosťami, ktoré sa podľa tohto nariadenia kvalifikujú ako environmentálne udržateľné. To by mohlo mať zásadný dopad na malé a stredné podniky. Kritériá na definovanie udržateľných projektov budú použité v rámci programov verejnej podpory (program Invest EÚ, plán obnovy, a pod.), banky budú musieť podávať správy o udržateľnosti svojich portfólií (pôžičiek), čo v podstate ovplyvní všetky podniky a osoby samostatne zárobkovo činné. Pre prístup k zeleným financiam bude treba dokázať udržateľnosť projektu.

Prezentácie podnikateľských výziev EIT Food 2021 (Giovanni Colombo, Annick Verweenová, Kerstin Bursegová)

EIT Food ako popredná európska iniciatíva v oblasti inovácií potravín sa usiluje o udržateľnejší, zdravší a dôveryhodnejší potravinový systém pre spotrebiteľov. Konkrétne akcie EIT Food sa zameriavajú na vzdelávanie, inovácie, podporu partnerstiev v podnikaní a zapojovanie verejnosti. Podporujú európskych poľnohospodárov pri plnení požiadaviek udržateľnosti spoločným vytváraním klimaticky neutrálnych, odolných a ekonomicky životaschopných poľnohospodárskych postupov. Hlavnými výzvami sú napr. riešenia na udržateľnejšie využívanie zdrojov (energie, voda, pôda), riešenia na zvýšenie výnosov a odolnosti plodín využitím udržateľnejšieho hospodárenia, a riešenia, ktoré podstatne znižujú emisie skleníkových plynov zo živočíšnej výroby (inovatívne krmivá, zníženie používania antibiotík, atď.)

V rámci programu Horizont Európa plánuje EIT Food nadviazať na ďalšie programy a prostredníctvom verejných výziev na predkladanie projektov motivovať k účasti najväčších

talentov v EÚ. Pre 3 rôzne typy spoločností ponúka účasť v 3 typoch programov:

- 6-mesačný program pre začínajúce startupy, ktorých cieľom je transformovať inovatívne nápady do trhovo overených obchodných ponúk,
- 4-mesačný program podporujúci začínajúce poľnohospodársko-potravinárske podniky, ktoré sa zaoberajú hlavnými výzvami potravinového systému EÚ, a to najmä rozvíjaním ich kapacít a nadväzovaním trvalých partnerstiev s komunitou EIT Food,
- program pre už pôsobiace úspešné spoločnosti na ich ďalší rozvoj a medzinárodný rast

Všetky programy sú otvorené, je možné sa do nich prihlásiť.

Okrem toho sa pravidelne usporadúvajú semináre, kde sa stretávajú partneri, klienti aj potenciálni investori.

Štandardy udržateľnosti a sociálnej zodpovednosti podnikov (Benjamin Perdreau, La Coopération Agricole)

ISO 26000 je označenie štandardu sociálnej zodpovednosti organizácií (CSR). Prijatím požiadaviek normy ISO 26000 sa organizácie zaväzujú k dodržiavaniu pravidiel spoločenskej zodpovednosti. Norma obsahuje metodické pokyny na zlepšenie v 3 základných oblastiach zodpovednosti: sociálnej, ekonomickej a environmentálnej. Norma ISO 26000 nie je určená na certifikáciu.

AFNOR a La Coopération Agricole sa aktívne zúčastnili na prijatí normy ISO 26030 týkajúcej sa sociálnej zodpovednosti a udržateľného rozvoja v potravinovom reťazci, zameriava sa na plytvanie potravinami, výživu, zmenu klímy, podmienky pracovníkov, bezpečnosť. Štúdiá vykonaná vo FR preukázala pokrok v sociálnej zodpovednosti poľnohospodárskych organizácií.

Ako príklad komunikácie s verejnosťou a politikmi uviedol príklad – systém NutriScore, ktorý ešte pred pár rokmi verejnosť úplne odmietala.

Informácie o práci pracovnej skupiny T2 pripravujúcej Kódex správania EÚ pre zodpovedné obchodné a marketingové postupy na tému *Zlepšenie dopadu vlastných operácií spracovania potravín, maloobchodu a potravinárskych služieb na udržateľnosť*

Sekretariát informoval o Kódexe, ktorý by podľa Komisie mal poskytnúť rámec konkrétnych osvedčených postupov a dobrovoľných záväzkov týkajúcich sa udržateľnosti pre všetky subjekty v potravinovom systéme. Copa a Cogeca sa zúčastňujú skupiny T2, keďže pre Copa a Cogeca je zásadné zaistenie potravinovej bezpečnosti. Takisto upozorňujú, že ambície životného prostredia musia zohľadňovať aj sociálny a ekonomický aspekt.